

# 浙江实施“菜篮子安全守护微改革” 建立快检项目名单

新华社 岳德亮

记者日前从浙江省市场监督管理局获悉,为进一步保障群众菜篮子安全,该局制定了《浙江省“菜篮子安全守护微改革”实施办法》,决定在全省开展“菜篮子安全守护微改革”,建立健全科学、精准、靶向的食品快检体系,全面提高全省果蔬、肉类、水产等民生食品的安全保障水平。

自2024年5月20日起施行的该办法提出,浙江省建立健全食品生产经营主体自检、第三方快检机构委托检测、市场监管部门抽检快检三位一体的守护菜篮子食品快检工作体系。食用农产品批发市场等上游主体要强化源头管控,依法对未能提供产品质量合格凭证的每一入场交易食品实施快检;农贸市场开办者、大中型食品配送企业等下游主体

与上游主体快检互相衔接,下游主体侧重进货查验,对缺漏产品质量合格凭证的食品以及部分证照齐全的重点食品实施快检。

按照“谁检测、谁负责”原则,农批市场、农贸市场开办者、大中型食品批发企业、大中型配送企业、连锁商超及连锁便利店总部、生鲜电商平台、第三方快检机构等快检实施单位承担快检工作主体责任,对

快检结果的真实性负责。

办法规定,浙江省实施快检项目动态调整机制,制定年度项目名单,以风险隐患较大、社会关注度较高、消费量较大的食品为重点品种,以检出频次较高的不合格项目为重点项目,综合快检方法科学性和准确性等因素,合理确定实施快检的重点食品品种和重点检测项目,每年度制定发布名单。

## “大家跟我读,你好!”



## 发布司法保护令 为千年文遗穿上法治护甲

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 沈丹华

本报讯 近日,湖州市南浔区和孚镇政府、镇人大联合区公安分局、区检察院、区法院及相关部门,在和孚镇荻港村桑基鱼塘系统核心保护区内共同发布桑基鱼塘系统《司法保护令》,现场揭牌进行公告,标志着浙江省首份农业文化遗产司法保护令在桑基鱼塘系统“落地”。

大地作画,桑陌为诗。“浙江湖州桑基鱼塘系统”形成于春秋战国时期,至今有2500多年的历史。2014年入选“中国重要农业文化遗产”,2017年入选“全球重要农业文化遗产”,2018年4月被授予“全球重要农业文化遗产”奖牌。

在国际生物多样性日到来之际,为进一步加强区域生物多样性协同保护,增强全社会参与生物多样性保护的法治意识,在《司法保护令》揭牌仪式结束后,各方代表与特邀的北京联合大学专家教授一道开展了一场“桑基鱼塘系统生物多样性协同保护座谈会”暨农业文化遗产及生物多样性保护与发展利用下的多方参与机制活动。

座谈会上,各部门负责人和北京联合大学北京政治文明建设研究基地首席专家、教授徐永利围绕桑基鱼塘系统及生物多样性保护进行发言,表达对荻港桑基鱼塘系统这一重要文化遗产传承与发展的重视,同时对有关部门发挥部门联勤、联防、联治、联调“四联”机制,针对桑基鱼塘系统组建一支专业的“鱼桑义警队”,落实生态系统的问题治理、宣传引导、立法保护、科技监测、群防群治等各项工作,提升农遗生态传承与创新水平予以充分肯定。

## 杭州塘栖有个枇杷奶奶,连续四年给消防员送枇杷

# “吃了我的枇杷,你们每次都要平安归来”

潮新闻记者 谢春晖 通讯员 易思成

这两天,杭州塘栖枇杷大量上市。朋友圈里,网友们纷纷晒出了品尝枇杷的照片和视频。

5月20日,杭州临平区塘栖消防救援站的消防员们也晒出了他们的枇杷。

“枇杷奶奶又来给我们送枇杷了,心里真的太甜了。”消防员说,这一口枇杷的背后,是一段延续了四年的温情。

枇杷奶奶是谁?她叫何雪琴,是临平塘栖本地人。

潮新闻第一次报道她的时候,是2022年5月23日。那一天,她挑着扁担将六箱枇杷送到了塘栖消防站,要给消防站的小伙子们尝尝。那是她第二年给消防员们

送枇杷,“吃了我的枇杷,你们每次都要平安归来。”这是枇杷奶奶对消防员们的祝福。

2023年5月19日,枇杷奶奶骑着三轮车,又一次将六箱枇杷送到了塘栖消防站。那年,受年初低温影响,枇杷奶奶家的枇杷减产了。“产量是少了点,但给你们是不能少的。”当时,枇杷奶奶对消防员们说。枇杷奶奶送完枇杷后没多久,她在家中摘枇杷时不慎摔了一跤,得知情况的消防员们上门帮枇杷奶奶摘了枇杷。

今年枇杷上市后,消防员们就猜到枇杷奶奶会来站里送枇杷。“有种‘怕’她来,又‘怕’她不来的复杂心情。”塘栖消防救援站副站长依燃说,大家担心枇杷奶奶又给大家送来很多枇杷,破费了。但如果她不来,大家也会担心她是不是遇上了困难。

5月20日上午,枇杷奶奶真的又来了,还是骑着她的小三轮车。“三轮车上装着满满当当的一车枇杷。”当时在门岗执勤的消防员一看到奶奶,就用对讲机通知了站里的兄弟们。

听说枇杷奶奶来了,大家都从消防站的营房里跑了出来,迎接奶奶。

枇杷奶奶看见消防小伙子们也笑开了花,“给你们尝尝,一点点心意。今年的枇杷一点都不酸,味道很好。”枇杷奶奶说,今年的枇杷产量不错,品质也好,这两天是最好吃的时候。

当消防员举起手机要记录下枇杷奶奶

送枇杷的过程时,她又一次腼腆地伸出手要挡住消防员的镜头,“真的就一点点,不要拍了。”

而对于消防员们来说,她口中的“一点点”却是一份无比珍贵的感情。

今年,枇杷奶奶给消防员们送来了整整10箱枇杷。大家算了算,将近30公斤。消防员说,大家其实很想婉拒奶奶的馈赠,但大家明白,拒绝了奶奶,她会伤心。所以,选择收下了枇杷。“我们会以其他的方式,感谢奶奶的。”

枇杷奶奶今年70多岁,年纪跟我奶奶差不多,看见她就让我想起了我奶奶,总是把自己地里最好的出产,给我们这群孩子。”一名来自云南的消防员说,在他老家,这个季节也是水果大量上市的时候。

当问起枇杷奶奶为何要连续四年给消防员们送枇杷,何雪琴的回答就跟每个奶奶一样质朴,“这群孩子不容易,他们救人是要拼命的,我就是想给他们尝尝我的枇杷。”何雪琴说,每年她给消防员们送完枇杷,他们都会扛着大米、拎着油去她家里坐坐看看,“我都很不好意思的”。在她的心里,这群消防员就像是自己的孙子一般,每次消防员到她家去探望,她都很开心。

塘栖消防站的消防员们已经与枇杷奶奶约好了,5月21日去她家地里帮忙摘枇杷。“奶奶对我们的这份爱,我们不会忘记。枇杷我们尝了,很甜。”



本报职业道德监督电话:

0571-85310013